

## **«УТВЕРЖДАЮ»**

Проректор по научной работе  
ФГБОУ ВО «Мордовский  
государственный педагогический  
университет имени М. Е. Евсеева»,  
доктор педагогических наук,  
профессор

  
*Т. И. Шукшина*  
«20» ноября 2024 г.

## **ОТЗЫВ**

**ведущей организации о научно-практической ценности диссертации иерея  
Дмитрия Александровича Слугина на тему «Этическая проблематика в  
трудах Н. О. Лосского» на соискание ученой степени кандидата богословия  
по специальности Нравственное богословие**

Представленная иереем Дмитрием Александровичем Слугиным диссертация является самостоятельным научным исследованием, содержащим систематическое рассмотрение теономной этики Н. О. Лосского. Рассматриваемая диссертация является оригинальной авторской научной работой.

Диссертация состоит из введения, трех глав (объединяющих шесть параграфов), заключения и списка использованных источников.

Во введении обоснована актуальность темы, показана степень ее разработанности, определены основные задачи диссертации. Содержание введения позволяет говорить о том, что в диссертации продемонстрировано умение выстроить четкую логику исследования, которая более ярко раскрывает концепцию работы.

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений, поскольку обусловлена постоянным интересом к этой проблеме в философии, с попыткой

философами, в число которых входил Николай Онуфриевич Лосский (1870–1965) – русский религиозный философ, представитель интуитивизма и персонализма, один из наиболее видных представителей философии русского зарубежья. Наряду с В. С. Соловьевым, Н. О. Лосский разработал универсальную, целостную философскую систему, включающую в себя все основные разделы философского знания: гносеологию, метафизику, этику, эстетику, логику, историю философии, методологию науки.

Известного русского религиозного мыслителя Н. О. Лосского с уверенностью можно назвать не только выдающимся философом, разработавшим оригинальное учение (в гносеологии – интуитивизм, в онтологии – идеал-реализм и иерархический персонализм) и претендующего на построение цельной философской системы, но и историком философии. В этой области он известен прежде всего как автор книги «История русской философии», которая наряду с работами В. В. Зеньковского, Э. Радлова, Б. В. Яковенко, Г. Г. Шпета является настольной книгой для любого современного специалиста в области истории русской мысли. Но в то же время Н. О. Лосский был блестящим знатоком истории западной философии, особенно учитывая тот факт, что учение самого Н. О. Лосского формировалось под непосредственным влиянием европейской философской традиции.

Автор справедливо отмечает, что изучение отечественного философского наследия предоставляет возможности для понимания духовных вызовов современной эпохи. Теологический анализ философских систем, в частности философии Н. О. Лосского, может быть продуктивен в контексте формирования истинно христианского мировоззрения.

Особое значение в преодолении всемирного системного кризиса принадлежит Христианскому вероучению, способному представить истинную морально-нравственную концепцию человеколюбия, осуществляющуюся через любовь к Богу, и тем самым обеспечить спасение души (духовный аспект) и спасение цивилизации (материальный аспект).

**Научная новизна** определяется выбранными автором методами и подходами к изучению этической составляющей творчества Н. О. Лосского. Автор во многом стремится не только осмыслить целостность и системность этической составляющей творческого наследия Н. О. Лосского, но также найти пути ее практического влияния на человека, выявить ее потенциал в преодолении нравственного кризиса общества. Данный подход позволил сформулировать теоретические положения, определяющие научную новизну диссертации.

Диссертация состоит из трех глав. В первой главе «Место христианской этики в философской системе Н. О. Лосского» автор ставит перед собой задачи:

- 1) определить положение и значимость философского учения Н. О. Лосского в контексте идеально-смысловой трансформации этических учений исторической эпохи;
- 2) осуществить этический анализ концепции человека в контекстуальном поле философских исканий Н. О. Лосского.

Вторая глава «Значение теономной этики Н. О. Лосского в контексте преодоления нравственно-духовного кризиса человека» направлена на выявление потенциала теономной этики в процессе обеспечения духовного воспитания личности с учетом социальных факторов. Единствующее выступает необходимой духовной составляющей нравственного совершенствования человека во взаимодействии с миром.

В третьей главе «Аксиологическое обоснование высших ценностей в теономной этике Н. О. Лосского» проводится аксиологический анализ структурных составляющих теономной этики Лосского, раскрывается механизм духовно-нравственной трансляции идеи Сверхмирового начала в концепции философа, указаны особенности инициации диалогических отношений субъекта с миром как результата Великого Творческого Акта.

**Наиболее существенные результаты исследования, полученные автором.** В ходе исследования соискателем были получены следующие результаты:

1. Философско-этическая система Н. О. Лосского представлена и обоснована в качестве движущего фактора в контексте преобразования идеино-смысловой структуры этических учений исторической эпохи.

2. Выявлено, что подход к человеку как субстанциальному деятелю представляет значимую нравственно-духовно-преобразовательную опору личности, противостоящую нравственным вызовам современности путем обретения и утверждения смыслоположенности.

3. В исследовании обосновано, что этическая теория Н. О. Лосского, базируясь на идеях свободы воли, наказания, мирового зла, суммируясь в качестве теономной этики, оказывает значимое влияние на духовно-нравственное состояние общества.

4. На основании духовно-нравственных возможностей теономной этики в преобразовании социальных отношений разработан механизм духовно-нравственной трансляции христианских ценностей в контексте раскрытия смысловых и функциональных элементов философской системы Н. О. Лосского (на примере субстанциального деятеля).

5. Рассмотрен малоизученный в научной литературе значимый аспект теономной этики Н. О. Лосского – духовно-нравственные дуальные концепты «предсознание – нравственное сознание» в качестве условия приобщения к Абсолютному Добру.

6. Проанализировано осуществление идеи Единосущия, базирующейся на общности субстанциальных деятелей и их имманентной связи как условия приобщения к идее Абсолютного Добра. Даны богословская оценка религиозной философии Н. О. Лосского в контексте этического и аксиологического учений.

7. Обоснована ошибочность некоторых гипотез философа (апокатастасиса, иерархического персонализма, перевоплощения, софиологии и т. д.) с точки зрения православного богословия.

Обоснованность и достоверность проведенного исследования, его результаты и выводы обусловлены опорой на теоретические разработки в

области нравственной философии, истории философии, теологии. Библиографический список диссертации достаточно обширен, содержит многочисленные источники, в частности работы А. Бергсона, Н. А. Бердяева, И. Брянчанинова, С. Н. Булгакова, В. В. Зеньковского, С. В. Перевезенцева, С. Л. Франка, М. Хайдеггера.

Достоинство обсуждаемого диссертационного исследования заключается в том, что оно базируется на современной методологии научного познания русской религиозной философии – на системном подходе, концепции самоорганизации. Автор владеет содержанием современной научной литературы в области предмета диссертационного исследования. В работе методом сравнительно-исторического, количественного, проблемно-хронологического, интеграционного и системно-функционального анализа обобщается широкий круг источников (189 наименований) отечественной и зарубежной литературы в области философии, истории, теологии, включающей чрезвычайно широкий спектр оценок и характеристик как современности, так и перспектив человечества.

Автор продемонстрировал, наряду с высокой теоретической культурой анализа текста, практические навыки логического изложения собственного мнения. Это позволило ему при написании диссертации использовать богатую философско-богословскую литературу для обогащения содержания текста диссертации. В результате работа получила большой научно-теоретический потенциал, единую, целостную, хорошо продуманную и логически выстроенную концепцию. Что придает диссертационной работе иерея Д. А. Слугина четкую логику обоснования.

Практическая значимость диссертации определяется ценностью содержащихся в ней данных, что заключается в возможности использования ее материалов при подготовке курсов лекций по истории философии, этике, теологии. Многие оценки и обобщения автора должны вызвать глубокий интерес философов и историков философии, изучающих вопросы русской религиозной

философии.

**Апробация результатов исследования.** В процессе подготовки диссертации иерей Д. А. Слугин апробировал результаты проведенного им исследования на следующих конференциях: «Актуальные вопросы современной богословской науки» (Сергиев Посад, МДА, 2018), «Актуальные вопросы современной богословской науки» (Сергиев Посад, МДА, 2019), «Актуальные вопросы современной богословской науки» (Сергиев Посад, МДА, 2021), «Теология в научно-образовательном пространстве: теория, история, практика межрелигиозного и межкультурного диалога в ситуации глобальных вызовов» (Москва, НИЯУ МИФИ, 2021).

Основные выводы автора отражены в четырех статьях, две из них опубликованы в журнале «Богословско-исторический сборник», одна в журнале «Нива Господня» и одна в сборнике конференции. Требования к апробации научных результатов полностью выполнены.

**Недостатки диссертации.** Диссертационное исследование иерея Д. А. Слугина не лишено отдельных недостатков, среди которых отмечаем следующие:

1. В работе недостаточно раскрыта критика философии Н. О. Лосского его современниками, что было бы ценной составляющей в контексте анализа философского пути мыслителя.

2. В работе уделено внимание проблемам социально-философского характера, но недостаточно раскрыта взаимосвязь этики философа с его социально-философскими взглядами. Данный подход был бы вполне целесообразен в контексте заявленного автором стремления показать праксеологические составляющие этики Н. О. Лосского.

3. В работе использовано ограниченное количество литературы, изданной за последние пять лет.

Однако отмеченные недостатки не влияют на общую положительную оценку результатов исследования. Структура работы соответствует логике

исследования и сформулированным задачам; концепции глав соотносимы с их названиями. В целом содержание диссертации и автореферата соответствует существующим требованиям, а автореферат адекватно отражает содержание диссертации.

Считаем, что диссертационная работа «Этическая проблематика в трудах Н. О. Лосского», представленная на соискание ученой степени кандидата богословия, является целостным, законченным самостоятельным исследованием и соответствует основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по богословию, а ее автор – Дмитрий Александрович Слугин заслуживает присвоения ученой степени кандидата богословия, специальность: нравственное богословие.

Текст отзыва подготовил кандидат философских наук, доцент кафедры права и философии А. Ю. Куприянов.

Отзыв на диссертацию обсужден и утвержден на заседании кафедры права и философии факультета истории и права ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический университет имени М. Е. Евсеевьева»

«26» ноября 2024 г., протокол № 4

Зав. кафедрой права и философии  
кандидат философских наук, доцент

Е. В. Рябова

